
6. cvi6. cviččeneníí ZFIFZFIF

�� Kalkulace nKalkulace náákladkladůů IIII

�� DalDalšíší dvdvěě metody:metody:

-- metoda procenta remetoda procenta režžieie

-- metoda ABC (metoda ABC (ActivityActivity BasedBased CostingCosting))



Metoda procenta reMetoda procenta režžieie

U pU přředchozedchozíí metody (dmetody (děělenleníí s poms poměěrnými rnými ččíísly) sly) 

existovala v podstatexistovala v podstatěě pouze jedna rozvrhovpouze jedna rozvrhováá

zzáákladna, kterkladna, kteráá zzáávisela na jedinvisela na jedinéém parametru, m parametru, 

kterým byla nkterým byla něějakjakáá fyzikfyzikáálnlníí vlastnost (dvlastnost (déélka, lka, 

vvááha, rozmha, rozměěr, atd.). U metody procenta rer, atd.). U metody procenta režžie ie 

mmůžůže existovat tolik rozvrhových ze existovat tolik rozvrhových záákladen kladen 

(RZ), kolik je re(RZ), kolik je režžiiíí k rozvrhovk rozvrhováánníí..



Metoda procenta reMetoda procenta režžieie

�� Jako rozvrhovJako rozvrhovéé zzáákladny sloukladny sloužžíí u metody u metody 

procenta reprocenta režžie pie přříímméé nnááklady.klady.



Metoda procenta reMetoda procenta režžieie

NcNc na kusna kus

960.000960.000NcNc celkemcelkem

300.000300.000RsRs1,21,2

400.000400.000RvRv1,21,2

60.00060.00040.00040.00020.00020.000MZDYpMZDYp

200.000200.000120.000120.00080.00080.000MATpMATp

1111KusKusůů

SumaSumaVýrobek V2Výrobek V2Výrobek V1Výrobek V1



Metoda procenta reMetoda procenta režžieie

NcNc na kusna kus

1.400.0001.400.000NcNc celkemcelkem

540.000540.000RsRs1,21,2

600.000600.000RvRv1,21,2

60.00060.00040.00040.00010.00010.000MZDYpMZDYp/kus/kus

200.000200.00060.00060.00040.00040.000MATpMATp/kus/kus

2222KusKusůů

SumaSumaVýrobek V2Výrobek V2Výrobek V1Výrobek V1



Metoda procenta reMetoda procenta režžieie

1.0501.050

1.5001.500

1.2001.200

450450

SumaSuma

NcNc na kusna kus

NcNc celkemcelkem

PPřříímméé nnááklady celkemklady celkemRodbRodb1,2,31,2,3

PPřříímméé mzdy + pmzdy + přříímý mý 

materimateriááll
RsRs1,2,31,2,3

PPřříímméého materiho materiááluluRzRzááss1,2,31,2,3

PPřříímých mezdmých mezdRvRv1,2,31,2,3

300300100100200200EpEp

300300200200400400MZDYpMZDYp

300300200200100100MATpMATp

101025252020KusKusůů

Rozvrhuje se dleRozvrhuje se dleV3V3V2V2V1V1



Metoda ABCMetoda ABC

�� PPřřesnesněějjšíší metoda nemetoda nežž ostatnostatníí..

�� Vezmeme reVezmeme režžii a rozloii a rozložžííme ji na aktivity, ze me ji na aktivity, ze 
kterých se sklkterých se sklááddáá. (výrobn. (výrobníí rerežžie se sklie se sklááddáá z z 
aktivit jako napaktivit jako napřř. nastavov. nastavováánníí strojstrojůů, kontrola , kontrola 
kvality, pkvality, přřííjem materijem materiáálu, obrlu, obráábběěnníí). ). 

�� DDáále je nutno jednotlivým aktivitle je nutno jednotlivým aktivitáám pm přřiiřřadit adit 
nnááklady (urklady (urččitou itou ččáást rest režžie)ie)

�� UrUrččit tzv. it tzv. „„costcost driversdrivers““, to jsou v podstat, to jsou v podstatěě
jednotky, ve kterých je aktivita vyjjednotky, ve kterých je aktivita vyjááddřřena.ena.



Metoda ABCMetoda ABC

�� „„CostCost driversdrivers““ tak mtak můžůže být poe být poččet (u et (u 

nastavovnastavováánníí strojstrojůů –– kolikrkolikráát byl stroj t byl stroj 

nastaven) nebo tnastaven) nebo třřeba mnoeba množžstvstvíí hodin (u hodin (u 

obrobráábběěnníí –– kolik hodin byl stroj v provozu)kolik hodin byl stroj v provozu)

�� Aktivity s sebou pAktivity s sebou přřininášášejejíí nnááklady. Proto klady. Proto 

rozvrhnutrozvrhnutíí na jejich zna jejich záákladkladěě je mnohem je mnohem 

ppřřesnesněějjšíší..



Metoda ABCMetoda ABC

2020

66

4848

CelkemCelkem

440440

220220

SumaSuma

808010101010PPřřííjem jem 

materimateriáálulu

1201205511Kontrola jakostiKontrola jakosti

24024036361212SeSeřřizovizováánníí

strojstrojůů

NNáákladykladyPoPoččet udet udáálostlostíí na V2na V2PoPoččet udet udáálostlostíí na V1na V1AktivitaAktivita

NcNc na kusna kus

NcNc celkemcelkem

RvRv1,21,2

120120100100MZDYpMZDYp

10101010KusKusůů

V2V2V1V1



Metoda procenta reMetoda procenta režžieie

NcNc na kusna kus

20002000500500KusKusůů

2.200.0002.200.000

1.100.0001.100.000

1.000.0001.000.000

SumaSuma

1.5001.5002.5002.500Cena/ksCena/ks

NcNc celkemcelkem

RozpoRozpoččííttáávváá se podle se podle MATpMATp..RvRv1,21,2

MATpMATp/kus 600 pro V1 a 400 pro /kus 600 pro V1 a 400 pro 

V2.V2.
MATpMATp

Cena 1h je 200. Oba výrobky Cena 1h je 200. Oba výrobky 

2h/kus.2h/kus.
MZDYpMZDYp

V2V2V1V1



Metoda ABCMetoda ABC

UkUkáázalo se ale, zalo se ale, žže V1 me V1 máá rafinovanrafinovaněějjšíší design a design a 

je tedy pro jeho výrobu potje tedy pro jeho výrobu potřřeba veba vííce ce 

nastavovnastavováánníí strojstrojůů. Nav. Navííc se vyrc se vyráábbíí v menv menšíších ch 

ssééririíích a vych a vyžžaduje si tak relativnaduje si tak relativněě vvěěttšíší popoččet et 

objednobjednáávek. Proto se firma rozhodla vek. Proto se firma rozhodla 

zanalyzovat svzanalyzovat svéé operace a uroperace a urččila 5 aktivit ila 5 aktivit 

ppřřininášášejejííccíích nch nááklady.klady.



Metoda ABCMetoda ABC

2.200.0002.200.000RvRv celkemcelkem

100.000100.0001.0001.000900900100100PPřřííjem jem 

materimateriáálulu

1.000.0001.000.00050.00050.00030.00030.00020.00020.000StrojovStrojovéé

hodinyhodiny

200.000200.00010001000400400600600VýrobnVýrobníí

objednobjednáávkyvky

300.000300.00050.00050.00020.00020.00030.00030.000Kontrola Kontrola 

kvalitykvality

600.000600.00030.00030.00010.00010.00020.00020.000NastavovNastavováánníí

strojstrojůů

NNáákladykladyCelkemCelkemPoPoččet udet udáálostlostíí

na V2na V2

PoPoččet udet udáálostlostíí

na V1na V1
AktivitaAktivita


